

# 冲葵镇“两新”组织党员参与“党建助农”行动 他们下地摘瓜搬瓜很卖力

## 冲葵黑皮冬瓜成熟上市 田间地头采摘搬运忙

记者 走基层

“精诚达党支部认购500公斤”“恒达党支部党员认购150公斤”“冲葵镇‘两新’联合党支部认购300公斤”……近段时间以来，冲葵镇稔坪村村民赵荣想忙个不停，地里的蜜本南瓜被周边企业认购后，他每天都忙着摘瓜、搬瓜、装车，忙得不亦乐乎。

据了解，今年64岁的赵荣想是冲葵镇稔坪村的防止返贫监测户，为切实做好帮扶工作，冲葵镇“两新”组织充分发挥“两新”组织党组织战斗堡垒作用，开展“党建助农”行动，到赵荣想的南瓜地里采摘并认购南瓜，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

文/图 陈方欢 陈紫慧

### 授人以渔促增收

“今年南瓜的收成特别好，有产量也有销路，感谢党和政府的支持。”对于今年南瓜的收成，赵荣想感到十分满意。

据了解，为切实做好防止返贫监测和帮扶工作，巩固脱贫攻坚成果，冲葵镇党委将赵荣想列为重点帮扶对象，除了通过分配项目收益资金帮扶外，还秉持“授人以鱼不如授人以渔”的理念，促成江门市恒隆家居用品有限公司捐赠24000元帮扶资金，邀请



党员志愿者帮忙打包南瓜，送往各企业食堂。

乡村工匠李灿章、王杨初夫妇，向赵荣想传授蜜本南瓜种植技术，鼓励其发展产业，增加收入，提升内生发展动力，让特色产业成为巩固拓展脱贫攻坚成果的“金钥匙”。

在资金、技术双到位的情况下，赵荣想种植的0.2公顷(3亩)蜜本南瓜喜获丰收，第一轮收获已近5000公斤，收入近万元。

“蜜本南瓜是我们冲葵的特色产品。近年来，通过本地龙头企业，带动周边农户参与种植，现在蜜本南瓜种植面积达300多公顷，形成了一定的规模。”冲葵镇挂职党委委员何刚勇表示。

### 消费帮扶拓销路

农产品不仅要种得好，还要卖得好。

“拓展农产品销路，不仅是解决村民‘急难愁盼’的现实问题，更是帮助农户直接增加收入的重要举措，是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要支撑。”何刚勇说。

为了让赵荣想丰产增收，冲葵镇党委通过党建引领“搭桥”，积极联系冲葵镇“两新”组织党组织、结对帮扶党组织，向其提供帮助。了解详情后，台山市精诚达电器有限公司党支部、台山市恒达家居用品有限公司党支部等企业代表积极响应，迅速参与“党建助农”行动。

“农户种植的农产品对外销售的渠道和价格有限，了解到农户正寻找

销售渠道，我们就想通过企业认购，帮助他们拓展销路，让他们增加收入，推动乡村振兴。”台山市精诚达电器有限公司党支部书记蔡汉泉表示，该公司员工有1800多人，食堂蔬菜用量较大，因此直接认购500公斤蜜本南瓜。

除了认购南瓜外，精诚达党支部党员还走进田间地头，帮助赵荣想摘瓜、搬瓜，以实际行动做好帮扶工作。

据了解，接下来，冲葵镇将继续以党建为引领，探索乡村振兴新路径，培育壮大农村特色产业，拓展农村致富新路子，架起村企共建“连心桥”，竭力促进农民增收致富，努力使“两新”党组织成为推动乡村振兴的重要力量。

5月27日，天刚亮，冲葵镇三和村的冬瓜地里，瓜农陆瑞点带着工人开始采摘黑皮冬瓜，分批运往收购点，通过收购商销往全国各地。走在冲葵镇内，处处可见采摘黑皮冬瓜的景象。近一个月以来，黑皮冬瓜进入采收季，预计将持续到6月中下旬。 文/图 陈方欢 林雅琪

### 不断改良 产量稳步提高

说到冲葵黑皮冬瓜，有一个人不得不提。他是冲葵镇农技站站长，退休后冲葵镇政府返聘为农业专家。他就是今年78岁的李权生。

二十多年前，黑皮冬瓜作为新培育品种，农户由于担心风险，不敢贸然多种。为了推广新品种，同时便于掌握黑皮冬瓜习性，今年78岁的老党员李权生当时与该镇农办同事采取主动挂钩示范户的方式，与种植黑皮冬瓜的农户保持密切联系，随时掌握冬瓜生长习性，不断研究总结。

1990年，试验探索多年的李权生总结出种植新方法，指导瓜农种植，当年亩产便翻了一番，达到4吨多。之后，他持续不断研究，逐渐摸索出黑皮冬瓜成套高产丰收栽培技术，并大力推广，当地越来越多农户种植黑皮冬瓜。如今，冲葵黑皮冬瓜亩产多在六七吨，田力好地亩产有八九吨，个别年份甚至超过10吨。

“今年虽然天气不好，影响收成，但亩产也有6吨左右。”陆瑞点表示，今年他种植了0.53公顷(8亩)的黑皮冬瓜，预计总产量近50吨。

在推广黑皮冬瓜种植的同时，冲葵镇也提供强有力的技术支持。由于黑皮冬瓜喜温暖、不耐寒、不宜连作的特性，一般一年只种一季，冲葵镇在播种期均会对天

气、雨水等农情信息进行通报。在种植期也会根据黑皮冬瓜主要病虫害的生物学规律及发生规律，做好预测预报，根据不同时期病虫害发生情况，推荐种植户采取有效的防治措施。

此外，冲葵镇还举办相关农技培训班，培养一批有文化、懂技术、会经营的新型职业农民，为冲葵镇黑皮冬瓜产业提供强有力的支撑。

### 品质过硬 深受市场青睐

冲葵黑皮冬瓜产量高的同时，品质也十分过硬。黑皮冬瓜培育严格按照相关标准进行，生长过程使用符合“无公害农产品”要求的生物农药和高效低毒的农药，并有农技员给予全过程指导。

冲葵镇出品的冬瓜肉厚，品质上乘。由于冲葵黑皮冬瓜广受青睐，不少头脑聪明的冲葵人，主动做起中介，为外来客商牵线搭桥，穿梭乡村瓜田之间，登记农户信息，协助客商收购黑皮冬瓜，运送到北京、上海、湖南、湖北、江苏、江西、浙江、安徽等近20个省市。

如今，冲葵镇种植黑皮冬瓜面积约为133公顷(2000亩)，主要集中在三和、新屋、达材、官窰、稔坪、八家等村委会。冲葵镇计划继续推进黑皮冬瓜种植，大力发展订单农业，实现现代化种植，带动村民增收，助力乡村振兴。



农户把冬瓜搬上货车。

# 白沙新闻

# 白沙镇以“党建+”凝聚力量，搭起“同心桥” 帮助残疾人更好融入社会

## 白沙镇旅游企业开展主题党日活动 弘扬劳模精神 助推企业发展

为贯彻落实党的二十大精神，深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，提升镇村公共服务水平，今年以来，白沙镇不断探索党建与助残工作深度融合的新路子，统筹各方力量，发挥“两新”组织的牵引力，共同打造镇域助残项目，以“党建+”带动，搭起“同心桥”，持续增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。

文/图 李嘉敏 白沙宣

### 以志愿服务为中心 建立结对帮扶机制

“余伯，这是给您的服务卡，上面有我们的电话，有生活难题可以随时联系我们。我们下次再过来看您。”太暖心了，谢谢你们！”在白沙镇五围村，暖心的对话，不时在志愿服务活动中发生。这是白沙镇不断探索提升镇村残疾人公共服务水平的缩影。

今年以来，白沙镇聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，对辖区内困难残疾人家庭开展结对帮扶活动，优先考虑帮扶纳入防止返贫动态监测的家庭。

为加强对残疾人家庭的帮扶，白沙镇落实台账管理，建立“1+3”工作模式，推动一个助残小组结对一名残疾人，每个助残小组由镇残联工作人员、党员志愿者及网格员组成，“每月一访、每季一谈”常态化联系重度困难残疾人家庭。



助残小组走进结对帮扶的残疾人家庭，通过询问了解生活情况、帮扶政策享受情况等，实实在在为他们解答疑问、解决困难。自实行帮扶结对工作以来，辖区内残疾人走访慰问率达100%。

“我行动不便，助残小组提供的‘上门服务’和‘跑腿服务’为我解决了‘上门难’和‘跑腿难’问题，还写满了村民参与各类比赛、志愿服务的名单，助残小组通过与结对对象聊天谈心，进行心理疏导，为他们送去关怀和温暖。”

### 以党组织为基础 打造前沿服务阵地

在白沙镇西村村党群服务中心综合性文化服务站，挂着一张特殊的表格，表格上有村民的名字，还写满了村民参与各类比赛、志愿服务的名单，助残小组通过与结对对象聊天谈心，进行心理疏导，为他们送去关怀和温暖。

“黄伯虽然行动不便，但他是我们

村排名第一的‘棋王’，每次排名赛举行，很多村民都慕名前来观战。”西村村党总支书记黄国健指着排名表上的名字介绍道。

为充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，提升“我为群众办实事”能力水平，白沙镇以基层党组织为着力点，依托党群服务中心围绕帮扶特殊群体服务，开展丰富活动。

“通过排名赛等活动，打破残疾人与一般群众的隔阂，让他们参与到社会活动中，这样的方式可以让特殊群体更好地融入社会。”黄国健表示。

如今，白沙镇村两级党群服务中心已成为志愿服务实践的新阵地，联合各类助残服务机构“量身定制”的活动很受欢迎。

### 以“两新”企业为载体 壮大助残扶残力量

“企业党支部牵头开展结对帮扶

▲山度士(广东)服饰智造有限公司党支部与塘洞村党支部开展共建活动，企业员工为结对的残疾家庭缝补衣物。

◀帮扶队伍走进结对的残疾人家庭送关怀、送温暖。

活动，不定期举办关爱活动，实实在在拉近了职工与特殊群体的距离，密切了企业与所在村(社区)的关系。”白沙镇党委委员钟晓敏表示，白沙镇充分发挥党建引领作用，在全社会形成助残扶残的浓厚氛围，把结对帮扶延伸到非公企业，鼓励引导“两新”党组织积极参与。

以“两新”企业为载体，携手开展各种活动，结合5月18日全国助残日，位于白沙镇的山度士(广东)服饰智造有限公司党支部与塘洞村党支部实现活动共建，党员们一起为结对对象打扫卫生、缝补衣物，受到其称赞。

“职工选择提供的服务，支部对接残疾人需求，再由党员志愿者协调按需安排活动时间，大家都愿意参加。”钟晓敏介绍，非公企业职工加入助残扶残行列，利用“职工找企业、企业连支部、支部定对象”的方式，减少以往“大撒网”的做法，定向服务实现助残效果最大化。

江门日报讯(文图 记者/李嘉敏 通讯员/白沙宣)为激励党员、职工群众从劳模精神中汲取奋进力量，将自身价值与企业经营相结合、共奋进，在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。近日，在白沙镇党委的指导下，台山市侨都温泉旅游度假区有限公司党支部开展“匠心凝铸中国梦 劳模精神薪火传”主题党日活动。活动还邀请了入党积极分子、职工代表列席。

本次主题党日活动分为“集中学习、观看短片、讲述事迹、分享感悟、合唱歌曲、许下承诺”六个环节。

在集中学习环节，该镇“两新”组织党建工作指导员带领大家学习了劳模精神，帮助职工强化主人翁意识。

随后，大家一起观看由杂交水稻之父袁隆平作词的《我有一个梦》视频短片，带领大家缅怀他“禾下乘凉梦”的美好情怀，学习他的无私奉献精神。

该公司党员、温泉部总监许胜安结合自身岗位职责、奋斗经历，跟大家进行了分享，动情的讲述打动了现场每一个人。之后，大家结合自身实际，分享了学习感悟，并表示将在以后的工作和生活中，以劳动书写人生，用奋斗创造美好。

在合唱歌曲环节，参会人员起立合唱歌曲《团结就是力量》，展示了企业党员职

工积极向上、团结奋斗的精神风貌。最后，党员和职工代表们在承诺墙上写下自己的名字。

该公司党支部书记、董事长袁敬敏表示：“台山市侨都温泉旅游度假区有限公司旗下的康桥温泉是台山市著名旅游品牌。公司党支部通过丰富党内组织生活形式，将组织生活和助力企业发展相融合，引导党员、职工弘扬劳模精神，助力‘百县千镇万村高质量发展工程’，为白沙镇高质量发展作出企业的贡献和担当。”

### ★声音

#### 党员许胜安：

活动中，身边人讲身边事，身边事教身边人，营造了“尊重劳模、学习劳模、争当劳模”的良好氛围。我们从事一份工作，便要坚守一份初心，热爱一项事业。

#### 职工曾玉江：

在以后的工作和生活中，我将把自身价值与企业经营相结合、共奋进，以劳动书写人生，用奋斗创造未来。



党员和职工代表们在承诺墙上写下自己的名字。